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Aos vinte e oito dias do mês de maio de dois mil e vinte e um, na Sala das Sessões da Câmara 

Municipal de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove 

horas, horário regimental, realizou-se a décima quarta Sessão Ordinária do primeiro Período 

Legislativo da Décima nona Legislatura, sob a presidência, exercida nesta Sessão, do Srº. 

vereador Gerson da Silva Serra. O Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes e, 

em seguida, convoca a vereadora Célia Janete da Costa Moreira, 2ª Secretária da Casa, para 

fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira, Edilson Bulhões de 

Sousa, Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos Santos, José Antônio 

Silva dos Santos, Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza de 

Moura, Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo 

Leão da Silva (falta justificada), Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e Rui 

Nazareno Silveira Reis. Havendo quórum, o Exmo. Sr. Presidente declara, em nome de Deus, 

aberta a presente Sessão. Adiante, pede para que todos fiquem de pé para que o Hino do 

Município de Capanema seja entoado. Prosseguindo, o Exmo. Sr. Presidente convoca o 

vereador Fabrício da Silva Xavier para fazer a leitura da Bíblia. Realizada a leitura, o Exmo. 

Presidente coloca a ata da Sessão Ordinária do dia 21 de maio em discussão. Com 

unanimidade, a mesma fica regimentalmente aprovada. O Exmo. Presidente convoca o 

vereador Leônidas do Nascimento Moreira, 1º Secretário da Casa, para fazer a leitura do 

expediente encaminhado à Mesa Diretora. E o mesmo o faz na ordem a seguir: PEQUENO 
EXPEDIENTE: OFÍCIOS DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA, GABINETE DO 
PREFEITO, ENCAMINHANDO RESPOSTAS AOS SENHORES VEREADORES, DE 
ACORDO COM OS ENVIOS DAS CÓPIAS DE REQUERIMENTOS APROVADOS: OFÍCIO Nº 
355/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 011/2021 – GABINETE DO 
VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA, solicitando serviços de 

pavimentação/recapeamento asfáltica da Rua Apinagés, localizada no bairro São Pio X, 

informar ao pleito que será programado para ser executado. OFÍCIO Nº 397/2021 – EM 
RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 011/2021 – GABINETE DO VEREADOR FABRÍCIO DA 
SILVA XAVIER, solicitando providências para acabar com o lixeiro atrás do mercado de peixe, 

na rua conhecida como Rua do Peixe, localizada entre a Rua Barão do Rio Branco e Rua 
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Ocidental do Mercado, informar ao pleito que será priorizado para atendimento. OFÍCIO Nº 
401/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 013/2021 – GABINETE DA 
VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA, solicitando a concessão de Abono Salarial para 

Equipe de Enfermagem da linha de frente em Assistência de Urgência e Emergência ao 

paciente de Covid-19, assim como equipe do SAMU 192, informar ao pleito que serão feitos 

estudos para ver possibilidade de atender. OFÍCIO Nº 429/2021 – EM RESPOSTA AO 
REQUERIMENTO Nº 005/2021 – GABINETE DO VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO, 

solicitando a limpeza e pavimentação asfáltica ou de concreto da rua Floriano Peixoto, toda 

situada no Bairro da Igrejinha, informar ao pleito que será programado para ser atendido. 

OFÍCIO Nº 434/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 009/2021 – GABINETE DO 
VEREADOR RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO, solicitando estudo técnico via Secretaria de 

Meio Ambiente, de uma árvore Samaúma no Km 2 da PA/MA, que segundo relato de 

moradores, tem mais de 200 (duzentos) anos, para criar uma área de preservação e 

construção de uma praça nas proximidades da mesma, informar ao pleito que será analisado. 

OFÍCIO Nº 440/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 007/2021 – GABINETE DO 
VEREADOR LEÔNIDAS DO NASCIMENTO MOREIRA, solicitando a implantação de Centro 

de Parto Normal no nosso Município, informar ao pleito que será programado para ser 

executado. OFÍCIO Nº 444/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 002/2021 – 
GABINETE DO VEREADOR RUI NAZARENO SILVEIRA REIS, solicitando que seja 

reconhecida a mudança de nomenclatura do local que se chamava “Invasão do Campinho”, 

para “Loteamento Raimunda Cordeiro”, informar ao pleito que será analisado. OFÍCIO Nº 
447/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 008/2021 – GABINETE DA 
VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA, solicitando o serviço de terraplenagem 

(com jacamim) e a colocação de tubos ármicos em dois trechos e o levantamento do leito do 

ramal da 5ª Travessa, localizada do lado direito da PA – 124, informar ao pleito que será 

programado para atendimento. OFÍCIO Nº 41/2021 – PREFEITURA MUNICIPAL DE 
CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – Encaminhando vias originais das Leis: Lei nº 
6.487/2021 – que “Dispõe sobre a concessão de incentivos fiscais para o fomento ao esporte 

no Município de Capanema e altera a Lei Municipal nº 6.306, de 19 de agosto de 2011”; e Lei 



ESTADO DO PARÁ
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA

“ATA DA DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 28 DE MAIO DE 2021”.

3

nº 6.488/2021 – que “Revoga integralmente o art. 85, e acrescenta dispositivos à Lei Orgânica 

do Município de Capanema/PA, que estabelece regras para o Regimento Próprio de 

Previdência Social do Município de Capanema, de acordo com a Emenda Constitucional n° 

103, de 12 de Novembro de 2019”. OFÍCIO Nº 410/2021 – PREFEITURA MUNICIPAL DE 
CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – Encaminhando vias originais das Leis: Lei nº 
6.489/2021 – que “Estabelece as Igrejas e os templos de qualquer culto como atividade 

essencial em períodos de calamidade pública no município de Capanema”; Lei nº 6.490/2021 – 

que “Dispõe sobre a gratuidade da distribuição de sacolas biodegradáveis”; Lei nº 6.491/2021 

– que “Dispõe sobre a proibição, no âmbito do Município de Capanema-PA, de nomeação para 
cargo ou emprego público em qualquer Órgão da Administração Direta e Indireta, de 

condenados pelos crimes de violência contra a criança e o adolescente”; Lei nº 6.492/2021 – 

que “Dispõe sobre o atendimento à contratação de mulheres vítimas de violência doméstica e 

familiar nas empresas prestadoras de serviços no Município de Capanema, e dá outras 

providências”, devidamente sancionadas. PROJETOS: PROCESSO INTERNO Nº 020/2021 - 
PROJETO DE LEI Nº 005/2021 – que “DENOMINA DE PROFESSORA TEREZINHA SOUSA A 

ESCOLA MUNICIPAL DE ENSINO FUNDAMENTAL E INFANTIL SÃO CRISTÓVÃO”. DE 
AUTORIA DO SR. VEREADOR LEÔNIDAS DO NASCIMENTO MOREIRA. PROCESSO 
INTERNO Nº 021/2021 - PROJETO DE LEI Nº 003/2021 – que “DISPÕE SOBRE O 

AFASTAMENTO DA SERVIDORA GESTANTE DAS ATIVIDADES DE TRABALHO 

PRESENCIAL DURANTE A EMERGÊNCIA DE SAÚDE PÚBLICA DE IMPORTÂNCIA 

NACIONAL DECORRENTE DO NOVO CORONAVÍRUS NO ÂMBITO DA ADMINISTRAÇÃO 

PÚBLICA MUNICIPAL”. DE AUTORIA DO SR. VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO 
LEÃO DA SILVA. PROCESSO INTERNO Nº 022/2021 - PROJETO DE LEI Nº 003/2021 – que 

“CRIA A PROCURADORIA DA MULHER NA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA – PA E 

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. DE AUTORIA DA SRA. VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE 
MOURA. REQUERIMENTOS: REQUERIMENTO Nº 010/2021 – EXMO. SR. VEREADOR 
PAULO AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo acione o setor 

competente, a fim de que providencie a pavimentação em massa asfáltica ou em concreto na 
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Rua Antônio Queiroz, no Bairro da Caixa d’Água, nesta Cidade. E para que sejam feitos 

completamente, os meios-fios. REQUERIMENTO Nº 016/2021 – EXMO. SR. VEREADOR 
ROBSON ALVES DE SOUSA/SUBSCRITO PELO SR. VEREADOR RUI NAZARENO 
SILVEIRA REIS – para que seja encaminhado atencioso ofício ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal 

de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, para que o mesmo autorize o Secretário 

Municipal de Obras, Dr. Elmir Leite Saady, a realizar serviços de pavimentação/recapeamento 

asfáltica da Rua Cônego Inácio Magalhães, localizada no Bairro São Pio X. REQUERIMENTO 
Nº 017/2021 – EXMO. SR. VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA/SUBSCRITO PELO 
SR. VEREADOR RUI NAZARENO SILVEIRA REIS – para que seja encaminhado atencioso 

ofício ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, para que 

o mesmo autorize o Secretário Municipal de Obras, Dr. Elmir Leite Saady, a realizar serviços 

de pavimentação/recapeamento asfáltica da Tv. 31 de Março, localizada no Bairro São Pio X. 

REQUERIMENTO Nº 013/2021 – EXMO. SR. VEREADOR LEÔNIDAS DO NASCIMENTO 
MOREIRA – para que seja Oficiado ao Exmo. Sr. Dr. Helder Zahluth Barbalho, Governador do 

Estado do Pará, solicitando o seguinte pedido de providências: instalação do Programa Creche 

Por Todo O Pará, em Capanema. REQUERIMENTO Nº 013/2021 – EXMO. SR. VEREADOR 
FABRÍCIO DA SILVA XAVIER – para que seja oficiado ao Exmº. Sr. Francisco Ferreira Freitas 

Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo determine junto ao Órgão 

competente a construção de uma praça, com iluminação em frente a Igreja católica na 

Comunidade Menino Jesus. REQUERIMENTO Nº 021/2021 – EXMA. SRA. VEREADORA 
PATRÍCIA SOUZA DE MOURA – para que se oficie ao Exmº. Sr. Francisco Ferreira Freitas 

Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que realize estudo técnico junto à Secretaria 

Municipal de Planejamento, à Secretaria Municipal de Urbanismo, Obras e Viação, para a 

Pavimentação em Concreto ou Massa Asfáltica, incluindo sarjetas, meio fio e canaletas, na 

Travessa Carajás, Bairro Oliveira Brito, ao lado do muro do Nassau. REQUERIMENTO Nº 
022/2021 – EXMA. SRA. VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA – para que se oficie 

ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que 

viabilize junto à Secretaria Estadual de Segurança Pública - PA (SEGUP-PA), a expansão dos 

pontos das câmeras de monitoramento das vias públicas, no município de Capanema, nos 
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trechos compreendidos nos seguintes pontos: Av. Barão de Capanema, com Veiga Cabral; 

Feira Municipal, com Rua 28 de outubro; BR 308 em frente ao Terminal Rodoviário Estadual; 

Complexo Rodoviário Municipal; Praça Magalhães Barata; Av. Barão de Capanema, com a 

Travessa Ocidental do Mercado; Praça 3 de maio; Av. João Paulo II, com Travessa Pedro 

Teixeira; Praça Moura Carvalho, equina com Rua Holanda Rios; Av. Barão de Capanema, 

esquina com José Bonifácio. REQUERIMENTO Nº 015/2021 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ 
ANTONIO SILVA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo acione o setor competente, 

para que providencie serviços de asfaltamento em concreto ou massa asfáltica, bem como, 

meio fio e sarjetas, na Rua Principal, localizada no Distrito do Mata Sede. REQUERIMENTO Nº 
015/2021 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao 

Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que o 

mesmo autorize a Secretaria competente a realizar estudos com o objetivo de verificar a 

viabilidade da concessão do piso salarial e pagamento de adicional de insalubridade, 

concernentes aos profissionais da enfermagem, técnicos e enfermeiros, conforme o P.L. 

2564/2020. REQUERIMENTO Nº 011/2021 – EXMO. SR. VEREADOR PAULO AFONSO 
OLIVEIRA DAMASCENO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas 

Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo acione o setor competente, para 

que providencie a feitura de uma rotatória, na Av. Barão de Capanema, na confluência com a 

Tv. Justo Chermont (encruzilhada), Bairro Centro, bem como, a sinalização vertical e 

horizontal. REQUERIMENTO Nº 015/2021 – EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA 
COSTA MOREIRA – que encaminhe atencioso ofício ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas 

Neto, Prefeito Municipal de Capanema, solicitando ao chefe do Poder Executivo que, elabore 

um Projeto de Lei criando o CPF - CONSELHO MUNICIPAL DE CULTURA, o PLANO 

MUNICIPAL DE CULTURA e o FUNDO MUNICIPAL DE CULTURA, afim de apoiar e suportar 

financeiramente projetos de natureza cultural, de lazer e recreação, junto a Secretaria 

Municipal de Cultura. REQUERIMENTO Nº 016/2021 – EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA 
JANETE DA COSTA MOREIRA – que encaminhe atencioso ofício ao Exmo. Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que acione o setor competente da 
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Secretaria Municipal de Planejamento e Secretaria Municipal de Finanças, no sentido de 

efetuar estudo de viabilidade orçamentária, objetivando a aquisição de 10 (Dez) computadores, 

para que a Biblioteca Pública Municipal seja equipada com computadores com acesso à 

internet. REQUERIMENTO Nº 017/2021 – EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO DE 
FIGUEIREDO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que realize, em caráter de URGÊNCIA, a construção de um 

micro abastecimento d’água no Bairro de Fátima. Dando seguimento à Sessão, o Exmo. 

Presidente, em exercício, Gerson Serra convoca a vereadora Patrícia Moura para se 

pronunciar no pequeno expediente. Esta saúda a todos os presentes e, posteriormente, 

agradece e parabeniza ao Exmo. Prefeito de Capanema, sr. Francisco Neto, pelo trabalho 

desenvolvido neste Município. Além do mais, faz um agradecimento, em especial, pelo 

atendimento de um requerimento seu que solicitava a limpeza dos bairros São Pedro e São 

Paulo. Para finalizar, enaltece o trabalho da equipe de saúde do atendimento no programa 

“Melhora em casa” e parabeniza o Exmo. Deputado Federal Eduardo Costa pela discussão 

promovida por ele para a legalização da Canabis para uso medicinal. O Exmo. Presidente, em 

exercício, Gerson Serra convoca o vereador José Santos. Este inicia sua fala saudando a 

todos e ressalta a importância da palavra de Deus, lida anteriormente pelo seu colega de 

mandato Fabrício Xavier. O Exmo. Presidente convoca o vereador Robson Alves para se 

pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos os circunstantes e, prosseguindo, 

informa que esteve em Belém, nesta semana, em busca de incentivos para fomentar a 

agricultura familiar de Capanema, pois, segundo ele, a situação dos agricultores está cada vez 

mais difícil. O Exmo. Presidente convoca o vereador Manoel Ximenes. Este retira sua inscrição. 

O Exmo. Presidente convoca o vereador Rodrigo Lôbo. Este saúda todos os presentes e 

prossegue pedindo apoio de seus pares para aprovação de seu requerimento que versa sobre 

o problema da falta de água em alguns bairros de Capanema. No mais, ele pede para que o 

vereador Jetro Lima, líder do governo na Casa, leve até o Exmo. Prefeito a proposta de um 

debate público a respeito do tema. O Exmo. Presidente convoca o vereador Rui Reis para se 

pronunciar no pequeno expediente. Este saúda a todos presentes e cita, enaltecendo, o 

trabalho do Instituto Renilse Nicodemos por algumas regiões do Estado. Para finalizar, informa 
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que está criando um instituto que irá atender pessoas com depressão, uma vez que o 

falecimento de seu pai decorreu em função dessa doença. O Exmo. Presidente convoca o 

vereador Paulo Afonso. Este saúda todos os circunstantes e se diz indignado com o problema 

da regulação de leitos em Capanema, visto que ele está tentando conseguir um leito para uma 

pessoa há quatro dias e não consegue. No mais, o edil convoca seus pares para “tratarem com 

veemência e seriedade” sobre o problema da demora na regulação. O Exmo. Presidente 

convoca a vereadora Célia Janete. Esta saúda todos os presentes e reitera seu 

comprometimento com matérias relativas aos direitos da mulher. O Exmo. Presidente convoca 

o vereador Jetro Lima. Este saúda a todos e, posteriormente, agradece ao Exmo. Deputado 

Hélio Leite pelas conquistas para o Município de Capanema. Agradece também a Secretária de 

Assistência Social do Município pela criação do conselho dos direitos da Mulher. Para finalizar, 

o edil cita uma passagem bíblica para explicar que há uma outra verdade a respeito da votação 

da reforma da previdência neste município, e não apenas a que foi espalhada, de que os 

vereadores são inimigos dos servidores públicos de Capanema. O vereador Rodrigo Lôbo pede 

uma questão de ordem e sugere que os requerimentos do dia sejam votados em bloco. Com 

unanimidade de votos, a questão de ordem fica regimentalmente aprovada. Assim, o Exmo. 

Presidente pede para que o vereador Leônidas Moreira faça a leitura dos requerimentos. Após 

a leitura, todos os requerimentos, com unanimidade de votos, ficam regimentalmente 

aprovados.  O Exmo. Presidente encaminha os projetos do dia às Comissões competentes da 

Casa. GRANDE EXPEDIENTE: o Exmo. Presidente, em exercício, Gerson Serra convoca o 

vereador Leônidas Moreira, 1º Secretário da Casa, para fazer a segunda chamada nominal dos 

Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira, Edilson Bulhões de Sousa, Fabrício da Silva 

Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos Santos, José Antônio Silva dos Santos, Leônidas 

do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza de Moura, Paulo Afonso 

Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva (falta 

justificada), Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e Rui Nazareno Silveira Reis. 

A vereadora Patrícia Moura pede uma questão de ordem e, tendo-a concedida, defende o 

Deputado Federal Eduardo Costa acerca da ameaça de ser expulso de seu partido, o PTB 

(Partido Trabalhista Brasileiro), afirmando que a discussão sobre o uso do canabidiol se faz 
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necessária. Os vereadores Gerson Serra, Rodrigo Lôbo, Célia Janete e Manoel Ximenes se 

manifestam sobre a questão de ordem da vereadora Patrícia Moura e denotam seu apoio ao 

Exmo. Deputado Federal. O Exmo. Presidente, em exercício, Gerson Serra convoca o vereador 

José Santos para se pronunciar no grande expediente. O parlamentar saúda novamente a 

todos e diz que, nesta Casa se fala muito de se manter o respeito e de se respeitar o voto, 

todavia, quando há divergência, não há respeito algum. Como exemplo, o edil cita trechos do 

Regimento Interno que corroboram para que haja decoro entre os vereadores. O Exmo. 

Presidente, em exercício, Gerson Serra declara, que não havendo mais matérias, encerrada a 

presente sessão. Posteriormente, convida a todos para ficarem de pé e realizarem a oração do 

Pai Nosso. Eu, Luiz Domingos Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado por 

quem de direito. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 28 de maio de 

2021.

______________________________

Pedro Paulo Leão da Silva
Presidente

_____________________________

Gerson da Silva Serra
Vice-Presidente

____________________________

Leônidas do Nascimento Moreira
1º Secretário



ESTADO DO PARÁ
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA

“ATA DA DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 28 DE MAIO DE 2021”.

9

_____________________________

Célia Janete da Costa Moreira
2º Secretário


